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خبر ویژه
خیانت به کشور و آموزش فرار از مسئولیت

 به سیاستمداران غربی
مقاله ظریف در مجله آمریکایی، به سیاستمداران غربی آموزش می‌دهد که شما 

نیازی نیست در قبال ایران، چیزی را گردن بگیرید!
این تحلیل را روزنامه جوان در واکنش به مقاله ظریف در نشریه فارن‌افرز منتشر 
کرد و نوشت: جواد ظریف با قبول اینکه امنیتی‌شدن ایران در چند دهه اخیر »محصول 
روایت‌سازی اسرائیل و آمریکا« است، تلویحاً می‌پذیرد که برخی رفتار‌ها و گفتار‌های مقامات 
ایرانی و نظام ایران به بازتولید امنیتی‌سازی کمک کرده است! و یک نتیجه ضمنی هم 
گرفته است که معیشت و اینترنت و هرچه بر سرمان می‌آید از پیامد‌های مستقیم یا 
غیرمستقیم همان روایت‌سازی‌هاست! این رویکردی است که روحانی، اصلاح‌طلبان تندرو، 
و روزنامه‌هایشان سال‌هاست به عنوان خیانت آشکار دنبال می‌کنند. ظاهر این نوشته‌ها و 
حرف‌ها آن است که »ما از یک حقیقت پرده برمی‌داریم و نمی‌توانیم بدون ارزیابی رفتار 
و گفتار خودمان در گذشته، به حقیقت واکنش‌های جهانی علیه ایران برسیم«. اما آیا 
آن سخنان ایرانی‌ها که به زعم ظریف، نسنجیده است، عامل دشمنی ایدئولوژیک، ذاتی 
و آخرالزمانی صهیونیست‌ها و آمریکا با ایران شده است؟! نوشته ظریف را حتی پمپئو یا 
هر آمریکایی یا انگلیسی دیگر هم می‌توانست بنویسد و از ایرانیان بخواهد در کنش‌های 

خودشان تغییر بدهند تا در امان باشند! 
ظریف که در این مقاله عجیب می‌خواهد گناه حملات صهیونیست‌ها و آمریکا را 
بر گردن روایت‌سازی‌های داخلی بیندازد، می‌نویسد: »امنیتی‌سازی ایران یک ذهنیت 
محاصره ایجاد کرده است؛ ذهنیتی که اغلب به کنترل‌های اجتماعی شدیدتر می‌انجامد. 
این کنترل‌ها شامل محدودیت‌های اینترنت و شبکه‌های اجتماعی، و تدابیر نظارتی با 
هدف شناسایی جاسوسان و خرابکاران است. چنین اقداماتی در پرداختن به سرچشمه‌های 
نارضایتی داخلی یعنی سختی‌های اقتصادی، فرسایش سرمایه اجتماعی، و شکاف فزاینده 
میان دولت و جامعه ناکام هستند. اما این همان چیزی است که وقتی یک ذهنیت محاصره 

برای دهه‌ها بر کشوری تحمیل می‌شود، رخ می‌دهد«.
فقط یک وطن‌فروش چنین مقدماتی را می‌بافد و از آن، چنین نتایجی می‌تواند 
بگیرد. عبارت »ذهنیت محاصره« در مقاله ظریف به این معنا است که ایرانی‌ها وقتی 
احساس می‌کنند تهدید‌های خارجی یا داخلی زیادی وجود دارد )که آن تهدید‌ها هم 
نتیجه روایت امنیتی یک عده افراد غیرمسئول در کشور است!(، حالتی از ترس، بدبینی 
و احساس تهدید دائمی پیدا می‌کنند که موجب می‌شود تصمیم‌گیرندگان یا مردم 
رفتار‌های دفاعی و کنترلی از خود نشان دهند، حتی وقتی تهدید واقعی ممکن است 
کمتر از آن چیزی باشد که تصور می‌شود! پس در کل هر خاکی که به سرمان می‌شود، 
خودمان می‌کنیم و باید جلوی دهان‌مان را بگیریم و بچه‌های خوبی باشیم تا این همه 

بدبختی به سراغ ما نیاید!
این وزیر خارجه همان رئیس‌جمهوری است که در تحلیلی نتیجه گرفته اگر 
بخواهیم آمریکا دوباره به ما حمله نکند، باید تغییر کنیم. چه تغییری؟! همان‌گونه شویم 
که آمریکا نیازی به حمله به ما نداشته باشد. پس آمریکا و اسرائیل تقصیری ندارند و این 

ما هستیم که تغییر نمی‌کنیم.
ظریف می‌نویسد: »باید از روایت ساختن یک ایران قوی که می‌تواند یکجانبه و 
تهدیدآمیز به نظر برسد به روایت ساختن یک منطقه قوی تغییر جهت دهد«! آیا واقعاً 
ظریف می‌خواهد با امارات و اردن و عربستان و... همه‌چیز خود را در اختیار آمریکا 
گذاشته‌اند، منطقه قوی تشکیل دهد و بزدلانه می‌گوید باید دست از »ایران قوی« برداریم؟!
این نگاه به سیاست و امنیت، نگاه سیاستمدار پخته نیست. یا باید فرض کرد که 
اتفاقی وارد سیاست شده و بهره‌ای از حداقل‌های فهم سیاسی ندارد و ذهنی فرسوده و 
»در محاصره« دارد، یا اینکه بوی خیانت استشمام می‌کنیم. مقاله ظریف در یک مجله 
سیاسی خارجی به سیاستمداران غربی آموزش می‌دهد که نیازی نیست چیزی را بر 
گردن بگیرید، همین روایت را دست بگیرید که »ایرانی‌ها خودشان کشورشان را امنیتی 

کردند و چوبش را هم می‌خورند«.
اعتماد: اصلاح‌طلبان از خاتمی و روحانی عبور کردند

چه رسد به پزشکیان!
روزنامه متعلق به رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت، با انتقاد از اصلاح‌طلبان تاکید 
کرد: شما که به پزشکیان انتقاد می‌کنید زمان خاتمی و روحانی ازآانها هم عبور کردید!
روزنامه اعتماد نوشت: اگر از احوال مجلس‌نشینان و تمایلات سیاسی‌شان بی‌خبر 
بودیم شاید می‌توانستیم حدس بزنیم که جهش قیمت ارز و طلا ایشان را به تکاپو انداخته 
تا کاری بکنند و ضمن پذیرش مسئولیت خود در دخالت در امور اجرائی می‌خواهند با 
تشریک مساعی روند نامبارک مذکور را متوقف کنند. اما قرائن و شواهد گواه دیگری دارد 
چه اینکه اگر پروای شرایط خطیر بود در همان ابتدا در رای اعتماد به اعضای کابینه باید 
دست رئیس‌جمهور را باز می‌گذاشتند تا کارآمدی و تجربه و دانش ملاک اصلی باشد و 
تعلقات جناحی مصالح مردم را تحت‌الشعاع قرار ندهد. اگر کابینه انتظارات واقعی موجود 

را برآورده نمی‌کند، علت را باید در تقدم سیاست جست‌وجو کرد. 
واقعیت آن است که سیاستمداران ما سرنترسی دارند و با وجود گرداب‌های توفانی 
از جزئیات شخصی و گروهی غفلت نمی‌کنند! آنان می‌دانند که در جنگ ۱۲ روزه دو 
کشور اتمی با پشتیبانی حداکثری ۳۰ کشور به مصاف ایران آمدند و  ما در یک تنهائی 
مطلق به مقابله برخاستیم. آنها خوب می‌دانند هر یک از ناترازی‌های موجود امکان به 
زانو درآوردن کشوری را دارند. آنها نارضایتی مردم از نابسامانی‌ها را لمس می‌کنند ولی 

گویی نفسشان از جای دیگری گرم است! چرا راه دور برویم‌؟ دوستان خودمان در جبهه 
اصلاحات هم در فشار به رئیس‌جمهور فرصت‌ها را از کف نمی‌نهند! گویی آقای پزشکیان 
می‌تواند دگمه رفع فیلترینگ که روی میزش قرار دارد را بزند ولی حوصله فشار دادن 
آن را ندارد! آمریکا آماده مذاکرات محترمانه با لحاظ کردن منافع ملی ماست و طفلک 
هیچ‌گاه هیچ تحمیلی به هیچ ملتی را روا نداشته است‌ و حالا آقای پزشکیان ناز می‌کند! 
گویی ناترازی آب و برق و گاز را رئیس‌جمهوری ایجاد کرده که از روز اول تحلیفش 

طبل جنگ به صدا درآمد! 
فراموش نکنیم که حتی در زمان آقای خاتمی هم پس از بروز مشکلات و بحران‌های 
مکرر فشار حامیان ایشان که بعضا به قهر انجامید، فزونی گرفت و برخی پیشنهاد استعفا 
دادند و عده‌ای پروژه عبور از خاتمی را راه انداختند! همین ماجرا در دوران ریاست‌جمهوری 

آقای روحانی هم پیش آمد.
اعتماد در پایان می‌نویسد: »آقای پزشکیان قبل از انتخابات می‌گفت که معجزه 
نمی‌تواند بکند و اتفاقا اصلاح‌طلبان هم مکررا بر این معنا تاکید کردند. متاسفانه حالا 
وقتی رئیس‌جمهور باز هم صادقانه بازگو می‌کند که نمی‌تواند معجزه بکند، فردی بلند 
می‌شود و می‌گوید که آقای پزشکیان قبل از انتخابات باید این فکرها را می‌کرد و عده‌ای 
برای آن فرد ناآگاه هورا می‌کشند! راستی ما را چه شده است؟ چرا از روزگار بی‌رحم 
نمی‌ترسیم و مروت و بزرگواری و اخلاق و انصاف و واهمه از این همه دشمن را در کار 

و گفتار خود دخالت نمی‌دهیم؟«. 
درباره این یادداشت که آمیخته به مغالطه است، باید گفت که اولا مجلس برخلاف 
فضاسازی روزنامه اعتماد، در ماجرای بررسی صلاحیت وزرای پیشنهادی، اتفاقا دست 
دولت و رئیس‌جمهور را باز گذاشت و با وجود انتقادهای جدی به برخی وزرا، به همه 
آنها رای اعتماد داد و بخشی از مشکلات موجود، ناشی از تایید برخی از همین افراد فاقد 
کفایت و کارآمدی بود. در این‌جا نویسنده، ماوقع را کاملا بر عکس روایت می‌کند و این 
در حالی است که بیش از دو سوم وزرا، خروجی »شورای راهبری کابینه« )به ریاست 
آقای ظریف و با حضور برخی گردانندگان روزنامه اعتماد از جمله حضرتی، عبدی، زاهد 

و...( بود. اما عجیب است که آشپزها مسئولیت دستپخت خود را به عهده نمی‌گیرند!
ثانیا برخی مدیران و حامیان دولت با ادبیات اظهار ضعف و عجز، نقش تعیین‌کننده‌ای 
در ایجاد خطای محاسباتی در دشمن برای حمله به ایران داشتند ضمن اینکه برخلاف 
واقعیت خیانت ترامپ وانمود می‌کردند توافق با او قریب‌الوقوع، و چند هزار میلیارد دلار 
سرمایه در راه ایران است. افراطیون مدعی اصلاحات از این جهت هم متهم اصلی هستند.
ثالثا مقایسه تفاوت‌های کارنامه روحانی با دولت شهید رئیسی و شانزده ماه اخیر 
نشان می‌دهد که مشکلات اقتصادی چاره و راه‌حل دارد، و می‌توان بر ناترازی‌ها چیره 
شد، مشروط بر اینکه دولت، عناصر پمپاژ‌کننده ناامیدی و مغالطه »ما نمی‌توانیم« را از 

بدنه خود بیرون کند و افراد امیدوار و توانمند را به خدمت بگیرد.
رابعا اعتماد از جمله روزنامه‌هایی بود که اواخر دولت روحانی، به طبل استعفای 
وی یا عبور از وی می‌کوبید و این بی‌وفایی و خیانت پس از کامجویی در دولت، اخلاق 

منحوس و مزمن افراطیون مدعی اصلاح‌طلبی است.
انتقاد کارشناس حامی دولت

 از بودجه‌نویسی تورم‌زا
یک کارشناس اقتصادی حامی دولت گفت: قرار بود پزشکیان هزینه‌ها را کاهش 

دهد، اما در عمل منابع مالی از جیب مردم تأمین خواهد شد.
مرتضی افقه که سال گذشته بیانیه انتخاباتی حمایت از پزشکیان را امضا کرده بود، 
به سایت انتخاب گفت: بودجه سال آینده با مشکلات بسیار جدی مواجه است. متأسفانه 
این بودجه با شرایطی سازگار شده که نتیجه تصمیم‌ها و سیاست‌های خودساخته است. 
وی ادامه داد: قرار بود آقای پزشکیان هزینه‌ها را کاهش دهد، اما در عمل منابع 
مالی از جیب مردم تأمین خواهد شد. از یک‌سو، شاهد مالیات ۶۰ درصدی هستیم و 
مالیات بر ارزش افزوده نیز به ۱۲ درصد رسیده است و از سوی دیگر، افزایش حقوق‌ها 
حدود ۳۰ درصد کمتر از نرخ واقعی تورم است. به‌عبارت روشن، دولت کسری منابع 
خود را مستقیم از جیب مردم جبران می‌کند. در همین سال جاری نیز اقتصاد در رکود 
بوده و تولید کاهش یافته است. در چنین شرایطی چگونه می‌توان انتظار داشت مردم 
مالیات بیشتری پرداخت کنند؟ مالیات ارتباط مستقیم با افزایش تولید ملی دارد؛ وقتی 
تولید ملی رشد نکرده است، افزایش درآمدهای مالیاتی چگونه امکان‌پذیر است؟ ادامه 
این روند موجب تعطیلی گسترده بنگاه‌های کوچک و متوسط می‌شود که پیامد آن 
افزایش بیکاری، تعمیق رکود اقتصادی و کاهش بیشتر قدرت خرید مصرف‌کنندگان 
خواهد بود. این ارقام پیش‌بینی‌شده از محل مالیات عملا قابل تحقق نیست و حتی اگر 

به‌طور محدود هم محقق شود فشار بسیار سنگینی بر معیشت مردم وارد خواهد کرد.
افقه افزود: حذف ارز ترجیحی نیز تصمیم نادرستی است. برخی اقتصادخوانده‌های 
بی‌توجه به شرایط واقعی معتقدند به‌جای تخصیص ارز ترجیحی، باید یارانه نقدی پرداخت 
شود؛ در حالی که حجم ارز ترجیحی حدود ۵۷۲ هزار میلیارد تومان است. تجربه دو 
مرحله افزایش قیمت‌ها و پرداخت یارانه در دولت‌های گذشته به‌روشنی نشان داد که 

افزایش قیمت‌ها با یک بخشنامه و به‌سرعت انجام می‌شود، اما بازگرداندن این منابع از 
طریق یارانه قادر به جبران کامل تورم ایجاد شده نیست. در بهترین حالت، یارانه ممکن 
است تا حدود یک سال بخشی از فشار تورمی را پوشش دهد، اما در نهایت تورم، یارانه 

را به‌طور کامل خنثی و بی‌اثر می‌کند.
شراکت پر سود ایران و ونزوئلا؛

 پاسخ رسانه‌های غربی به یک دروغ
پس از رادیوفردا، دویچه وله هم به اهمیت ابعاد اقتصادی روابط ایران و ونزوئلا پرداخت 
و این در حالی است که برخی نشریات اجاره غربگرا در تمام سال‌های گذشته مامور بوده‌اند 
این روابط را مسخره کنند یا ارز آن را زیر سؤال ببرند. چنان که روزنامه هم‌میهن هفته 
گذشته، مطلب تحریف شده‌ای با عنوان »رفاقت بی‌حاصل ایران و ونزوئلا« منتشر کرد.

اما به تازگی رسانه آمریکایی رادیو فردا در گزارشی تصریح کرد: »روابط ایران و 
ونزوئلا بر پایه هم‌سویی در مخالفت با ایالات متحده، همکاری‌ در حوزه نفت و دور زدن 
تحریم‌ها، مبادله‌های نظامی و برخی توافق‌های راهبردی استوار است؛ به‌طوری که از حدود 
دو دهه پیش با امضای اسناد همکاری جدی شد و زمینه برای همکاری‌های گسترده 
در حوزه‌های انرژی، ساخت‌وساز، مبادلات امنیتی و حمل‌ونقل فراهم آمد. در همین 
دوره، شرکت‌های ایرانی وارد پروژه‌هایی همچون راه‌اندازی کارخانه‌های سیمان، ساخت 
مسکن، توسعه پتروشیمی و مشارکت در صنایع نظامی و امنیتی شدند. با روی کار آمدن 
نیکولاس مادورو، این همکاری‌ها بیشتر شد. در سال ۲۰۲۰، بحران بنزین و تأمین آن در 
ونزوئلا به اوج رسید و این نفتکش‌های ایرانی بودند که سوخت و مواد پالایشگاهی را به 
ونزوئلا رساندند. ایران و ونزوئلا، شبکه‌ای از شرکت‌ها و بانک‌های واسط ایجاد کردند که 
نه‌تنها امکان انتقال منابع ارزی را به ایران فراهم کرد، بلکه زمینه‌ای برای پروازهای شرکت 
ماهان‌ایر به کاراکاس را از سال ۲۰۱۹ ایجاد کرد. در مجموع روابط ایران و ونزوئلا در دو 
دهه گذشته از یک اتحاد سیاسی ایدئولوژیک به یک شراکت امنیتی- اقتصادی رسیده؛ 

از پروژه‌های ساختمانی و انرژی گرفته تا مسیرهای دور زدن تحریم‌ها«.
چند روز بعد از این تحلیل، وبسایت دویچه وله آلمان در گزارشی می‌نویسد: 
همکاری‌های ایران ونزوئلا طی سه دهه گذشته، این رابطه از همدلی سیاسی و شعارهای 
ضدآمریکایی عبور کرده و به شبکه‌ای پیچیده از همکاری‌های نفتی، مالی، صنعتی و 
امنیتی رسیده است. در سال‌های اخیر اما وارد مرحله‌ای تازه شده؛ مرحله‌ای که صحنه 
اصلی آن نه سالن‌های دیپلماتیک، بلکه آب‌های آزاد، مسیرهای دریایی و نفتکش‌هایی 

است که زیر سایه تحریم حرکت می‌کنند.
مجتبی ‌هاشمی، کارشناس ارشد روابط بین‌الملل، معتقد است این تغییر فاز اتفاقی 
نیست. به گفته او، اگرچه رابطه ایران و ونزوئلا در ابتدا بر پایه هم‌پیمانی ایدئولوژیک و 
سیاسی شکل گرفت، اما امروز عملا به حوزه‌های عملیاتی‌تری گسترش یافته است؛ از 
سوآپ نفت و حمل‌ونقل دریایی گرفته تا شبکه‌های پیچیده‌تری که در سایه تحریم‌ها 

شکل گرفته‌اند. 
با آغاز ریاست‌جمهوری محمود احمدی‌نژاد در سال ۱۳۸۴، روابط ایران و ونزوئلا 
وارد فازی شد که خود دو طرف آن را اتحاد راهبردی می‌نامیدند. در این دوره، همکاری‌ها 
به‌سرعت گسترش یافت. صندوق‌های مالی مشترک شکل گرفت، پروژه‌های صنعتی و 
مسکن‌سازی آغاز شد، خطوط مونتاژ خودرو راه افتاد و حتی بحث همکاری‌های نظامی 
و انتقال فناوری مطرح شد. احمدی‌نژاد هشت بار به ونزوئلا سفر کرد و چاوز هم بارها 
به تهران آمد. در همان سال‌ها، ایران کارخانه سیمان، پروژه‌های بزرگ مسکن و خطوط 
خودروسازی در ونزوئلا راه‌اندازی کرد. هزاران واحد مسکونی در شهرهایی مثل والنسیا 

ساخته شد و بخش قابل توجهی از هزینه‌ها از طریق طلا یا تهاتر پرداخت شد.
در حوزه انرژی، زمانی که ایران در سال ۲۰۱۰ با کمبود بنزین روبه‌رو شد، ونزوئلا 
محموله‌های سوخت به ایران فرستاد. ده سال بعد، همین مسیر به شکلی معکوس 

تکرار شد.
مرگ چاوز در سال ۲۰۱۳ ضربه‌ای جدی به پیوند شخصی رهبران دو کشور 
زد. نیکلاس مادورو مسیر سیاسی چاوز را ادامه داد، اما کاریزما و نفوذ او را نداشت. در 
ایران هم حسن روحانی روی کار آمد و تمرکز سیاست خارجی تهران به سمت توافق 

هسته‌ای با غرب رفت. در این دوره، سطح روابط سیاسی کاهش یافت، اما قطع نشد. 
بهار ۲۰۲۰، ونزوئلا با بحران جدی بنزین روبه‌رو شد. پالایشگاه‌ها عملا از کار افتاده 
بودند. ایران، پنج نفتکش حامل بنزین و فرآورده‌های نفتی به سمت ونزوئلا فرستاد. آمریکا 
تهدید کرد، اما در نهایت نفتکش‌ها با اسکورت نظامی ونزوئلا به مقصد رسیدند. گزارش‌ها 
حاکی از آن بود که بخشی از پرداخت‌ها با طلا انجام شده است. این معامله، پیام سیاسی 

و اقتصادی داشت. ایران نشان داد تحریم‌ها سد مطلق نیستند.
از سال ۲۰۲۱، تهران و کاراکاس وارد توافقی شدند که بر اساس آن، ایران میعانات 
گازی، بنزین و قطعات پالایشگاهی به ونزوئلا می‌فرستاد تا نفت فوق‌سنگین این کشور 
قابل صدور شود. در مقابل، ونزوئلا متعهد بود نفت سنگین یا سوخت معادل، گاهی حتی 
بیش از مقدار دریافتی، به ایران تحویل دهد. در کنار نفت، طلا یکی از ابزارهای اصلی 

تسویه حساب در روابط ایران و ونزوئلا بوده است.
بخشی از پروژه‌های مسکن‌سازی، ساخت کشتی و حتی فروشگاه‌های زنجیره‌ای ایرانی 
در ونزوئلا با طلا تسویه شده‌اند. همکاری‌های صنعتی هم فراز و فرود زیادی داشته‌اند. 
خودروسازی مشترک، بانک مشترک، خطوط تولید پهپاد و پروژه‌های کشتی‌سازی، 
همه نمونه‌هایی از این رابطه‌اند که برخی از آنها یا متوقف شده‌ یا با حداقل ظرفیت 

ادامه می‌دهند.

در فضای سیاست‌ورزی ایران، »وفاق« اغلب به ‌اشتباه با سکوت، ملاحظه‌کاری یا پرهیز 
از نقد، یکی گرفته می‌شود. گویی هر نوع پرسش، توضیح خواستن یا مطالبه‌گری از دولت‌ها‌، 
خروج از دایره وفاق و آغاز تفرق است. این نگاه تقلیل‌گرایانه از یک اصل مهم، وفاق را 
به یک توافق صوری و سیاسی محدود می‌کند که نتیجه‌ای جز محافظه‌کاری مدیریتی و 
رکود در حل مسائل مزمن کشور ندارد. این در حالی است که تجربه‌های انباشته حکمرانی 
در جمهوری اسلامی، از دولت‌های پیشین تا امروز، به روشنی شهادت می‌دهند که وفاق 
واقعی نه در تعطیلی نظارت، بلکه در راستای نقد، اصلاح و مسئولیت‌پذیری میان قوای 
مجریه و مقننه شکل می‌گیرد. وفاق، باید بر مدار کارآمدی و خدمت به مردم معنا شود، 
نه بر مدار حفظ وضع موجود و باقی ماندن اشخاص در پست‌های مدیریتی کشور. از این 
منظر، بحث‌های جدی اخیر در مجلس شورای اسلامی درباره ضرورت ترمیم کابینه دولت 
چهاردهم‌، واجد معنایی فراتر از یک جدال سیاسی یا رقابت جناحی است. این بحث، در 
اصل، آزمونی برای تعریف درست »وفاق دولت و مجلس« و نسبت آن با کارآمدی اجرائی 
است. اگر هدف، کاهش آلام مردم در حوزه‌های معیشتی و مدیریت زیرساخت‌هاست، پس 

ترمیم، لازمه وفاق برای خدمت بیشتر خواهد بود.
وفاق ملی، اگر بناست از سطح شعار به ساحت عمل ارتقا یابد، باید در بزنگاه‌های واقعی 
حکمرانی خود را نشان دهد؛ یعنی آنجا که دولت و مجلس بر سر کارآمدی تیم اجرائی به 
زبان مشترک برسند و به‌موقع، شجاعانه و دقیق، در مسیر اصلاح آن اقدام کنند. با این 
رویکرد‌، ترمیم کابینه دولت آقای پزشکیان‌، نه تقابل با دولت که مکمل وفاق برای کاهش رنج 
مردم از گرانی‌ها، بی‌ثباتی بازار و ناترازی‌های زیرساختی است که اکنون گرفتار آن هستیم.

در این رابطه چند نکته گفتنی است که مرور می‌کنیم:
1- تغيير و تحول در كابينه‌ امري معمول در همه دولت‌هايي است كه به تناسب اهداف و 
برنامه‌هاي پيش‌بيني گام برداشته می‌شود. بعضاً ديده مي‌شود اين تغييرات در برخي كابينه‌ها 
در طول چهار سال، بيش از چند بار صورت مي‌پذيرد و جالب آنكه چنين تغييراتي نزد 
افكار عمومي نه تنها منفي به نظر نمي‌آيد، بلكه آن را ناشي از پويايي دولت براي پيشبرد 
برنامه‌ها و وعده‌هايي كه در دوران تبليغات انتخاباتي، رئيس‌جمهور متعهد شده بود، مي‌دانند. 
دولتي كه از ديدگاه ارسطو به خاطر زيستن به وجود مي‌آيد و به خاطر خوب زيستن ادامه 
حيات مي‌‌دهد‌، طبيعي است كه همواره نياز به بازنگري، تغيير، تحول و ترميم خواهد بود.

2- در تمام نظام‌هاي سياسي رايج دنيا، تنها دولت‌هايي كه بتوانند سطوح معيني 
از اشتغال، درآمد، بهره‌مندي از آموزش بهتر، دريافت كم‌كهاي درماني و بهداشتي 
مناسب‌تر، تأمين اجتماعي، مسكن و در كي كلام اقتصاد پايدار و زندگي مادي و معنوي 
خوب را فراهم كنند، قابليت اعمال حاكميت بر مردم را خواهند داشت و در صورتي كه در 
اين مسير نتوانند گام اساسي و رضايت‌بخشي بردارند يا نسبت به اصلاح رفتار خويش و 
كارآمد كردن خود براي تحقق اين خواسته‌هاي برحق جامعه اقدام كنند، ناچار به تغییر 
خواهند شد. پس با اين نگاه ترميم كابينه حداقل خواسته‌اي است كه مي‌تواند در نگاه 
شهروندان مؤثر واقع شده و آنان را اميدوار به حمايت از دولت كند. در هيچ نظام سياسي، 
بازي موش و گربه صورت نمي‌گيرد و اگر رئيس دولتي یا پارلمان کشوری به اين جمع‌بندي 
رسيده باشند كه فلان دستگاه مديريتي نتوانسته برنامه‌های رئیس‌جمهور راكه در دوران 
تبليغات انتخاباتي به مردم وعده داده شده بود را عملي كند و شهروندان نيز از عملكرد 
آن دستگاه به كرات شكايت و اعتراض داشته‌اند، بدون واهمه و بازي‌هاي سياسي، وزير 
مربوط را تغيير داده و رئيس‌جمهور يا سخنگوي دولت به صراحت اعلام ميك‌نند به اين 
دليل چنين تغييري صورت گرفته است. از این منظر می‌توان گفت که بحث مجلس درباره 
ترمیم کابینه دولت چهاردهم در وزارتخانه‌های تاثیرگذار بر سفره و زندگی مردم، به ‌جای 
 آنکه نزاع جناحی تلقی شود، باید آزمون بلوغ رابطه دولت و مجلس و سنجش صداقت 

هر دو در قبال مطالبات عمومی باشد.
3- در رابطه با تغییر برخی وزرای کابینه چهاردهم صورت مسئله روشن است؛ 
انبوهی از نشانه‌های میدانی و گزارش‌های کارشناسی، ضرورت بازنگری در تیم اجرائی 
برخی حوزه‌ها را برجسته کرده است. تداوم ناترازی انرژی و فشار بر شبکه تولید و توزیع 
برق و گاز، همراه با ضعف سیاست‌های مدیریت مصرف و تأخیر در پروژه‌های پایدارسازی، 
به نگرانی عمومی دامن زده است. کندی پروژه‌های پیشران حمل‌ونقل، عدم انسجام در 
برنامه‌ریزی مسکن و رکود ساخت‌وسازِ متناسب با توان دهک‌های میانی و پایین جامعه، 
اثر مستقیم بر هزینه‌های خانوار گذاشته است. چالش‌های تنظیم بازار محصولات اساسی، 
نوسانات قیمت، ضعف در زنجیره تأمین و کاهش انگیزه تولید در برخی بخش‌ها کاملاً روشن 
است و در جبهه حساس معیشت طبقه ضعیف و اقشار فرودست جامعه‌، از سرعت لازم در 
اصلاحات ساختاری و سیاست‌های فعال بازار کار فاصله زیادی داریم. اینها صرفاً گزاره‌های 
کلی نیستند و نمایندگان از کف میدان و حوزه‌های انتخابیه، روایت‌های زنده‌ای از رکود 
پروژه‌ها، نوسان قیمت‌ها و گرفتاری معیشتی مردم در دست دارند. مرکز پژوهش‌های 
مجلس نیز، در گزارش‌های موضوعی خود درباره انرژی، مسکن و رفاه، تصویری از نیاز 
فوری به اقدام اصلاحی ارائه کرده است. لذا وقتی سفره مردم، قبض انرژی، اجاره مسکن 
و قیمت کالاهای اساسی، همزمان تحت فشار قرار می‌گیرد، مقاومت در برابر ترمیم کابینه، 

معنایی جز تعلیق مسئولیت ندارد.
4- دو نگاه در‌باره ترمیم کابینه دکتر پزشکیان پس از 15 ماهی که دولت ایشان سکان 

اجرائی کشور را در دست دارد، وجود دارد:
الف- نگاه و روایت اول در فضای رسانه‌ای این است که این ترمیم را در شرایط حاضر 
ناقض وفاق و شعار سران قوا به‌ویژه رئیس‌جمهور محترم می‌داند. اینکه هر روز رسانه‌های 
نزدیک به دولت و اصلاح‌طلبان تیتر می‌زنند که؛ »دولت تازه یک‌سالگی خود را پشت 
سر گذاشته؛ هر فشاری برای تغییر وزرا، بی‌ثباتی می‌آفریند، سرمایه اجتماعی دولت را 
می‌فرساید و مناسبات قوا را تنش‌آلود می‌کند.« این روایت، بی‌آنکه منکر مشکلات باشد، 
توصیه به »صبر« می‌کند؛ اما غالباً مشخص نمی‌کند که هزینه این صبر را چه کسی می‌پردازد 

و تا کجای سفره مردم امتداد می‌یابد.
 ب- نگاه و روایت دوم، ترمیم را عین وفاق می‌داند و معتقد است؛ »وفاق، چک سفید امضا 
نیست؛ بلکه کمک به دولت برای برداشتن موانع کارآمدی است.« در این نگاه، وقتی چند 
وزارتخانه در خط مقدم معیشت و زیرساخت کشور با علائم ناکارآمدی مواجه‌اند، همصدایی 
دولت و مجلس برای اصلاح، نه‌تنها نشانه بلوغ سیاسی است، بلکه وفاداری به عهد با مردم 
است. لذا به نظر می‌رسد با اتکا به تجربه برخی دولت‌های گذشته و قواعد حکمرانی، روایت 
دوم واقع‌بینانه‌تر و منطبق‌ با مصالح عمومی است. این تجربه را در دولت شهید رئیسی در 
همان یک‌سال اول شاهد بودیم که اصلاح به‌موقع کابینه نه تنها باعث فرسایش سرمایه 

اجتماعی نشد‌، بلکه سرمایه‌ساز هم شد.
دولت شهید رئیسی، به‌عنوان یک نمونه معتبر، نشان داد که ترمیم کابینه پیش از 
آنکه به الزام بیرونی بدل شود، می‌تواند یک انتخاب هوشمندانه داخلی باشد. در مقاطعی 
که ناکارآمدی برخی تیم‌ها و وزرا در حوزه‌های اقتصادی و صنعتی آشکار شد، رئیس‌جمهور 
شهید، برای حفظ شتاب خدمت و کاستن از تنش‌های آتی، به تغییر دست زد. در همان 
یک‌سال اول دولت سه ساله سیزدهم، دست‌کم دو وزیر پیش از ورود رسمی مجلس به فاز 
تقابل کنار رفتند یا تغییر کردند و این پیام صریح به جامعه مخابره شد که معیار، کارآمدی و 
خدمت است، نه حفظ اشخاص یا محاسبات جناحی. این رفتار، ضمن آنکه از تشدید بحران 
سیاسی میان دولت و مجلس جلوگیری کرد، معنای وفاق را از سطح کلام به سطح اقدام 
ارتقا داد. وفاق، یعنی آمادگی برای اصلاح خویش، پیش از آنکه دیگران برای آن الزام آورند. 
همان الگویی که امروز نیز می‌تواند به یاری دولت چهاردهم بیاید تا بدون فرسایش سیاسی 

و رسانه‌ای، در حوزه‌های حیاتی دولت جابه‌جایی‌های لازم را انجام دهد. 
5- اما اگر به هر دلیلی دولت تمایلی به ترمیم و تغییر برخی وزرا نداشته باشد‌، استیضاح 
مجلس یک روش برای اصلاح روندهاست. باید به این فهم مشترک برسیم که استیضاح در 
قانون اساسی، ابزاری برای تنبیه دولت نیست؛ بلکه سازوکار اصلاح و پاسخگویی است. 
نمایندگان وقتی از استیضاح سخن می‌گویند، دقیقاً در چارچوب وظیفه نظارتی و با اتکا 
به شواهد و مطالعات، دولت را به بازنگری دعوت می‌کنند. تجربه‌های گذشته نشان داده 
که صرف طرح جدی استیضاح، چه‌بسا دولت‌ها را به اصلاحات پیش‌دستانه و ترمیم درونی 
سوق داده است، بدون آنکه منجر به بحران سیاسی بین دو قوه مقننه و مجریه شود. اگر 
دولت آقای پزشکیان‌، به ‌جای مواجهه تدافعی، این سیگنال را به‌مثابه یک هشدار دوستانه 
و ملی بخواند، ترمیم به یک اقدام اعتمادساز بدل خواهد شد. در چنین وضعی، مجلس نیز 
در کنار دولت، از اتخاذ تصمیمات دشوار اما ضروری، حمایت خواهد کرد و وفاق از سطح 

شعار، به مدار کارآمدی ارتقا می‌یابد.
6- دولت دکتر پزشکیان با شعار عقلانیت، کاهش تنش‌های اجتماعی و وفاق ملی، 
امیدهای تازه‌ای در جامعه ایجاد کرد. اما امید، نمی‌تواند بی‌محصول باشد. امید باید به 
نتیجه‌های ملموس در اقتصاد و اداره کشور گره بخورد. می‌پذیریم که چالش‌های معیشتی 
مردم یک شبه ایجاد نشده وتنها محصول این دوره و این دولت نیست اما این را هم 
می‌دانیم که اگر برخی از اعضای کابینه تحرک بیشتری داشتند و اگر اقدامات آنها تسکینی 
بر رنج‌های معیشتی مردم و برخی کمبودها بود‌، شاهد چنین وضعیتی نمی‌شدیم.اکنون 
پرسش اساسی پیش روی دولت این است که آیا باید برای حفظ چند وزیری که به هر دلیلی 
با چالش کارآمدی مواجه هستند، مردم باید این میزان مشکلات معیشتی را تحمل کنند؟ یا 
آنکه باید با ترمیم حساب‌شده کابینه، به جامعه نشان داد که اولویت دولت، نتیجه و رضایت 
عمومی است نه احیاناً فشار به رئیس‌جمهور محترم برای حفظ برخی اعضای کابینه به دلیل 

ملاحظات فردی یا جناحی؟
7- برای فهم هزینه‌های مقاومت در برابر ترمیم کابینه، باید به تجربه دولت اعتدال 
آقای روحانی نگاه کرد؛ تجربه‌ای پرهزینه برای مردم و نظام. از ۱۳۹۶ به بعد، ضعف‌های تیم 
اقتصادی دولت در مهار التهاب ارزی، سقوط ارزش ریال، جهش قیمت کالاهای اساسی و رکود 
تولید، آشکار شد. هشدارهای کارشناسان و تذکرات مجلس، درباره ضرورت جراحی تیم 
اقتصادی، یا نادیده گرفته شد یا با تأخیرهای فرساینده همراه بود. اصرار بر حفظ چهره‌هایی 
در رأس سیاست‌گذاری مالی، پولی و برنامه‌ریزی در مقاطع متفاوت و فقدان جسارت در 
انتخاب بدیل‌های کارآمد، باعث شد شوک‌های ۱۳۹۷ به فاجعه‌ای اجتماعی - اقتصادی 
بدل شود. حتی پس از بحران، تغییرات دیرهنگام یا نامؤثر، اعتماد عمومی را بازنگرداند. در 
حوزه مسکن، با ابقای عباس آخوندی وزیر منفعل راه و شهرسازی و حمایت علنی دولت از 
رویکردی که به رکود ساخت‌وساز و تشدید بحران اجاره انجامید، میلیون‌ها خانوار زیر فشار 
هزینه مسکن رفتند. این مقاومت در ترمیم کابینه، فرصت اصلاح را سوزاند و هزینه‌های 
سنگینی بر دوش مردم و اعتبار حکمرانی گذاشت. تجربه‌ای روشن که امروز باید عبرت 

باشد. چراکه ترمیم به‌هنگام، هزینه کمتری از ترمیم دیرهنگام دارد.
8- با این نگاه ترمیم کابینه دکتر پزشکیان یک ضرورت است و شایسته‌تر آن است 
که پیش از آنکه مجلس از ابزار قانونی استیضاح برای این ترمیم استفاده کند، رئیس‌جمهور 
محترم با نگاه بر وفاق و حرکت در این مدار کابینه را با تغییر برخی وزرا ترمیم کند. ترمیم 
کابینه، اگر با یک روایت‌گری صادقانه همراه شود می‌تواند سرمایه اعتماد را احیا کند. 
مجلس و مردم وقتی ببینند دولت، حاضر است از نام‌ها عبور کند تا به نتیجه برسد، همراهی 
بیشتری نشان خواهند داد. این همراهی، قطعاً پشتوانه اجتماعی خوبی برای حکمرانی است و 
می‌تواند دولت را در اجرای برنامه‌های خود موفق‌تر کرده و رضایت مردم را نیز حاصل نماید.

ترمیم کابینه، حرکتی در مدار وفاق

یادداشت روز

حسن رشوند

اسلامی: 

گروسی در زمین دشمن ایفای نقش میک‌ند

عراقچی خطاب به آمریکایی‌ها: 

دست دراز کردن برای دیپلماسی 
زیر سایه بمب‌افکن معنا ندارد

رئیس سازمان انرژی اتمی در 
واکنش به مواضع اخیر مدیرکل 
اتمی،  انرژی  بین‌المللی  آژانس 
گفت: این اظهارات نشان می‌دهد 
گروسی در زمین دشمن ایفای 

نقش می‌کند.
سازمان  رئیس  اسامی،  محمد 
انرژی اتمی روز چهارشنبه )3 دی( در 
حاشیه جلسه هیئت دولت در جمع 
خبرنگاران در واکنش به اظهارات 
اخیر رافائل گروسی، مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی هسته‌ای، گفت: این 
اظهارات نشان می‌دهد گروسی در زمین 

دشمن ایفای نقش می‌کند.
وی با اشاره به جلسه اخیر شورای 
امنیت و نکات مطرح شده در آن گفت: 
دیگر نمی‌توان گفت نکات مطرح شده 
در این نشست باعث تاسف است، بلکه 
ما باید خوشحال باشیم که نقش و 
فشاری که آمریکایی‌ها در این ۲۵ سال 
بر صنعت هسته‌ای ایران وارد کردند، 
امروز دیگر کاملًا واضح شده است و 
در سند استراتژی امنیت ملی‌شان هم 
به وضوح نوشتند که منافع آمریکا را از 
طریق سازمان‌های بین‌المللی پیگیری 
نمی‌کنند و همان قانون جنگل و زور 

همچنان در دستور کارشان است.
رئیس سازمان انرژی اتمی با اشاره 
به اینکه گزارش، بیانیه و استنادی 
که در نشست اخیر انجام شد، کاملًا 

غیرحرفه‌ای و غیرحقوقی بود، گفت: 
مدت قطعنامه ۲۲۳۱، تمام شده است 
اما حتی اگر هم می‌خواستند از آن 
استفاده کنند، باید ترتیبات آن‌را رعایت 
می‌کردند که انجام ندادند و به این بهانه 
که ایران تعهدات برجامی‌ خود را انجام 
نداده، باید تحریم‌های قبلی شورای 
امنیت سازمان ملل بازگشت داده 
شود که این کاملًا مردود بوده و اصلًا 

پذیرفته نیست.
اسامی ادامه داد: چین و روسیه 
که دو عضو شورای امنیت و دارای حق 
وتو هستند هم این موضوع را کاملًا 
رد و اعلام کردند که این خواسته سه 
کشور اروپایی و آمریکا که با رهبری و 
انجام  جریان صهیونیستی،  پشتیبانی 
می‌شود، یک امر مردود است و قابلیت 

اجرا ندارد.
فعالیت‌های هسته‌ای ما
 کاملًا صلح‌آمیز است

وی درباره طرح همکاری ایران 
با آژانس هم گفت: هیچ کشوری در 
تاریخ، به اندازه جمهوری اسامی 
ایران و سازمان انرژی اتمی ایران با 
آژانس همکاری نکرده است. بیشترین 
و سنگین‌ترین بازرسی‌های تاریخ، از 
صنعت هسته‌ای ایران ایجاد شده است 
و تاکنون حتی یک گزارش وجود ندارد 
که بازرسان آژانس نوشته باشند عدم 
انطباق یا انحراف از موازین پادمان. 

بنابراین این رویکرد سیاسی و فشار 
حداکثری برای مردم‌آزاری و تضعیف 
مردم ایران است که هیچ جایگاهی 
ندارد و ما به آن وقعی نمی‌گذاریم. 
فعالیت‌های ما کاملًا صلح‌آمیز است و 
در مسیر پیشرفت کشور اقدام می‌شود.

رئیس سازمان انرژی اتمی با اشاره 
به اینکه درخصوص همکاری درباره 
مراکزی که بمباران شده، در ماده ۶۸ 
پادمان فقط آسیب‌ها و حوادث طبیعی 
قید شده است؛ حمله نظامی و جنگ در 
آن دیده نشده است، گفت: اگر آژانس با 
جنگ و حمله نظامی موافق است این را 
باید مصوبه کنند و بگویند بله، حمله به 
تاسیسات هسته‌ای تحت پادمان مجاز 
است اما اگر مجاز نیست، باید محکوم 
کنند و وقتی محکوم کردند باید اعلام 
شود که شرایط بعد از جنگ چیست؟ 
اگر که شرایط بعد از جنگ مدون است، 
آژانس اعلام کند تا، ما طبق آن رفتار 
کنیم اما اگر نیست، تقاضای ما این 
بوده است و به آن‌ها نوشتیم، بایستی 
تعریف و تدوین و مشخص شود که اگر 
برای یک صنعت هسته‌ای که تحت نظر 
آژانس است، حمله نظامی شد، چه 

اقدامی باید صورت بگیرد.
 اجازه بازدید 

از تأسیسات بمباران‌شده را نمی‌دهیم
رئیس سازمان انرژی اتمی تصریح 
کرد: تا این موضوع تعیین نشود، فشار 

سیاسی و روانی و پیگیری‌های بی‌ربط 
برای بازرسی دوباره از تأسیسات 
بمباران‌شده و تکمیل عملیات دشمن 
پذیرفته نیست و پاسخ داده نخواهد شد.

وی در ادامه با اشاره به برگزاری 
جشنواره فناوری هسته‌ای زندگی، 
افزود: این جشنواره به صورت مشترک 
با سازمان صدا و سیما و در سطحی 
سراسری برگزار شده است؛ رویدادی که 
هم ملی و مردمی است و هم حرفه‌ای و 
آماتور و در قالب چندرسانه‌ای طراحی 
شده. آغاز آن از بوشهر بوده و در همان 
روزهای نخست، مردم و فعالان حدود 

شش ساعت اثر ارائه کرده‌اند.
رئیس سازمان انرژی اتمی اظهار 
کرد: در شرایطی که رسانه‌های بیگانه 
با حجم سنگینی از دروغ، تهمت، افترا 
و وارونه‌سازی حقایق - به‌ویژه در 
موضوع هسته‌ای - به‌طور فعال عمل 
می‌کنند، ضروری است بتوانیم روایتی 
چندلایه و چندوجهی را با همراهی 
مردم و رسانه‌ها ارائه کنیم تا حقایق 
کشورمان به‌درستی معرفی شود. به 
گزارش فارس، اسلامی تأکید کرد: این 
نخستین بار است که چنین همکاری 
مشترکی صورت می‌گیرد و امیدواریم 
با همراهی همه رسانه‌ها بتوانیم در 
تنویر افکار عمومی و روشن‌سازی ذهن 
مردم نسبت به حقایق کشور و صنعت 

هسته‌ای، اثرگذار باشیم.
وزیر امور خارجه در واکنش به 
برای آمادگی  ادعای آمریکایی‌ها 
مذاکره با ایران گفت: »دست دراز 
کردن برای دیپلماسی« به این معنا 
و  بفرستید  بمب‌افکن  که  نیست 
را  ناکامی آن‌ها  افتخار،  با  بعد 
موفقیت جلوه دهید! به‌جای تلاش 
برای فریب جهانیان، به دیپلماسی 
واقعی و شرافتمندانه روی بیاورید.

امور  سیدعباس عراقچی، وزیر 
خارجه روز چهارشنبه )3دی( در 
واکنش به اظهارات مورگان اورتگاس، 
مشاور نماینده آمریکا در سازمان ملل 
در صفحه ایکس نوشت: تعریف جدید 
ایالات متحده از دیپلماسی: »ما آماده 
مذاکره‌ای معنادار هستیم، اما حقوق 
به رسمیت شناخته‌ شده‌ بین‌المللی 
خود را فراموش کنید!« وی در این 
باره نوشت: این دیکته‌ کردن است، نه 
مذاکره؛ چه برسد به مذاکره‌ای معنادار!
مشاور  اورتگاس،  مورگان 
نمایندگی آمریکا در سازمان ملل 
متحد چندی پیش در نشست شورای 
امنیت ادعا کرد که آمریکا آماده 
مذاکرات رسمی است، اما تنها به 
شرطی که ایران غنی‌سازی اورانیوم 
را کاملًا کنار بگذارد و به گفت‌وگوی 

مستقیم تن دهد. رئیس دستگاه 
دیپلماسی اضافه کرد: جهان شاهد 
بود ما در حال مذاکره بودیم که ایالات 
متحده تصمیم گرفت به روی مردم ما 
آتش بگشاید و دیپلماسی را تارومار 
کند. و ما هم همان کاری را کردیم 
که همیشه می‌کنیم: کسانی را که به 
ما حمله کردند درهم کوبیدیم و کاری 
کردیم که از کرده خود پشیمان شوند. 
در سال‌جاری مذاکرات غیرمستقیمی 
بین ایران و آمریکا شکل گرفت و در 
 حالی که قرار بود دور ششم آن در 
۲۵ خردادماه در مسقط برگزار شود، دو 
روز قبل از آن یعنی در ۲۳ خردادماه 
رژیم صهیونیستی به ایران حمله کرد 
و پس از آن هم آمریکا در همراهی با 
این رژیم اقدام به بمباران تأسیسات 

هسته‌ای صلح‌آمیز ایران کرد.
به گزارش فارس، عراقچی خطاب 
به آمریکایی‌ها گفت: »دست دراز 
کردن برای دیپلماسی« به این معنا 
نیست که بمب‌افکن بفرستید و بعد 
با افتخار، ناکامی آن‌ها را موفقیت 
جلوه دهید! رئیس دستگاه دیپلماسی 
بیان کرد: به‌جای تلاش برای فریب 
جهانیان، به دیپلماسی واقعی و 

شرافتمندانه روی بیاورید.

گفت و شنود

نوار مغزی!
گفت: آنتونی بلینکن، وزیر خارجه دولت بایدن گفته است »‌مذاکره و توافق 

با ایران بهتر از بمباران تاسیسات هسته‌ای جواب می‌دهد‌«!
گفتم: حرف حساب زده است! با برجام دنبال برچیدن برنامه 
هسته‌ای کشورمان بودند و اگر آقایان روحانی و ظریف فرصت بیشتری 
داشتند، علاوه‌ بر دو برابر کردن تحریم‌ها، بتن‌ریزی در رآکتور اراک و 
ده‌ها محدودیت دیگر، تمام برنامه هسته‌ای را هم از دست داده بودیم.

گفت: اتفاقاً وندی شرمن، مسئول تیم مذاکره‌کننده آمریکا هم گفته است 
»‌کاری که برجام با برنامه هسته‌ای ایران کرد، جنگ و بمباران تاسیسات 

هسته‌ای نتوانست بکند‌«.
 گفتم: کجای کاری؟! دو روز قبل آقای ظریف در مقاله‌ای برای 
»فارن افرز« پیشنهاد داده است که؛ »‌تهران و واشنگتن باید نسخه 

به‌روز شده‌ای از برجام را اجرا کنند‌«!
گفت: بعد از حمله نظامی آمریکا در حال مذاکره و بعد از اینکه ترامپ و 
نتانیاهو اعتراف کردند که از مذاکره به عنوان یک تله برای حمله نظامی استفاده 
کرده بودند و بعد از اینکه آمریکا صریحاً اعلام کرده است که هدف نهایی آنها 
براندازی جمهوری اسلامی ایران است و‌... هنوز هم توان درک مسئله‌ای با این 

همه وضوح را ندارند؟!
 گفتم: چه عرض کنم؟! دور از جان ایشان، از بعضی‌ها اگر نوار

۱۹ دقیقه مغزی بگیرند، می‌بینند که ۲۰ دقیقه اولش خالیه!

درگذشت همکار 
با نهایت تاسف و تألم مطلع شدیم همکارمان آقای ناصر بختیاری 
دار‌ فانی را وداع گفته است. ضمن تسلیت به خانواده محترم ایشان برای 

آن مرحوم غفران الهی و برای بازماندگان صبر و بردباری آرزو داریم.

* از کسانی که به برکت خون شهدا در نظام اسلامی مسئولیتی پذیرفته‌اند 
می‌خواهیم به این کلام امام جامعه که فرموده‌اند»با مردم با تقلب، خدعه، 
فریب و دورویی برخورد نکنید.« توجه کنند. اگر ما در مسائل گوناگون سیاسی، 

اقتصادی‌ و... همین یک مورد را رعایت کنیم، مملکت آباد خواهد شد!
قلندری
* احمد عبدالهادی تحلیلگر سیاسی و عضو اتحادیه روزنامه‌نگاران مصری 
می‌گوید: »‌ایران به سطحی از قدرت دست یافته که مهار آن دیگر شدنی نیست. 
رهبر ایران تمام کشورهای غربی را رسوا کرد و با به چالش کشیدن غرب اظهار 
داشت که کشور بر زمینی محکم ایستاده است و از قدرت، حاکمیت و امنیت 
خود دست نخواهد کشید«. خداوند از عمر ما بکاهد و بر عمر با عزت این 

امام عزیزمان بیفزاید که ایران را در دنیا این‌گونه عزیز و مقتدر نموده است.
زینی‌پور
* وزیر دفاع ونزوئلا گفته است »می‌خواهند در آمریکای لاتین و کارائیب 
جنگ راه بیندازند و باز هم شهروندان، مالیات‌دهندگان و جوانان آمریکایی را 
در کیسه‌های سیاه و در تابوت‌ها به خانه‌هایشان بازگردانند.« گویا سردمداران 

کاخ سیاه دلشان برای تابوت و جنازه‌هایی همانند ویتنام تنگ شده!
رنجبر
* نایب‌رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و روسیه می‌گوید: »روند مبادله تجاری 
با روبل برای تجارت با روسیه، پس از وقفه‌ای سه ساله، از سر گرفته شد. این 
اقدام به منظور جهش در مبادلات تجاری با روسیه انجام شده و نقشی مهمی 
در مبادلات مالی و تجاری با کشورهای عضو اوراسیا خواهد داشت.« شاید این 
بازی ارزی در کشور یکی از دلایلش همین توجه به شرق باشد که نفوذی‌ها 

و غربی‌ها برنمی‌تابند و بازی با ارز را کلید زدند!
حسینی سوق
*جنگ تحمیلی 12 روزه این پیام را به دشمن داد که ممکن است ساختمان‌ها 
را با بمباران از بین ببرد ولی اراده ملت را نمی‌تواند بشکند و دانش هسته‌ای را 
نابود سازد. به همین دلیل است که باید گفت آمریکا و اسرائیل در تهاجم به 
ایران با شکست مواجه شدند. مضاف بر آن سیلی سختی هم خوردند و برگشتند.
تکلو
*تجربه جنگ ۱۲ روزه نشان داد آنچه دشمن را متوقف می‌کند، نه لبخند 
دیپلماتیک، بلکه قدرت سخت، انسجام داخلی و ایستادگی راهبردی است. هر 
جریانی که این واقعیت را نادیده بگیرد و جامعه را به امید توافق با دشمن در 
حال تمرین جنگ، سرگرم کند، خواه‌ناخواه به حلقه‌ای از زنجیره فشار علیه 

منافع ملی تبدیل می‌شود.
پریزاد
*چگونه است که وزیر جهاد کشاورزی از واردات بیش از نیاز داخلی نهاده‌های 
دامی خبر داده ولی در بازار قیمت گوشت و مرغ هر روز افزایش پیدا می‌کند؟
ترکاشوند
*واقعیت تحریم ایران را باید نه یک فشار عادی سیاسی، بلکه یک جنگ 
اقتصادی تمام عیار و بی‌سابقه دانست که بقای اقتصاد و جامعه ایران در آن، خود 
یک پدیده مهم در مطالعات روابط بين‌الملل و اقتصاد سیاسی محسوب می‌شود.
اهرمی
*حدود 50000 فرقه و جریان انحرافی مانند بهائیت، بابیت‌، فرقه یمانی و... 
توسط استکبار و صهیونیست جهانی تشکیل شده که شاید در اسم متفاوت 
باشند، ولی در عمل، خواست و نیت همه آنها، دوری از خدا، هدف قرار دادن 

اسلام، تشیع و ایران اسلامی است.
سیف‌آبادی
* واشنگتن تهدید کرده در صورتی که دیوان کیفری بین‌المللی پرونده‌هایی 
علیه ترامپ یا مقامات ارشد آمریکا را دنبال کند، این نهاد را تحریم خواهد 
کرد. این حوادث نشان می‌دهد دنیا، دنیای وارونه‌ای است و قانون جنگل بر آن 
حاکم است. قلدرهای دنیا وقیحانه جلوی چشم ۸ میلیارد انسان نه تنها قوانین 
حقوق بشری را زیر پا می‌گذارند؛ بلکه دادگاه‌های بین‌المللی را تهدید می‌کنند.
گرامی فرد
* با اتمام حجتی که در مذاکرات غير مستقيم عمان اتفاق افتاد و تا این 
لحظه منجر به شهادت و زخمی شدن تعداد قابل توجهی از زنان و کودکان و 
فرماندهان و دانشمندان کشور شده، بعد از این اتمام حجت طرح مجدد موضوع 
مذاکره توسط بعضی داخلی‌ها، غیر از حماقت یا وابستگی معنای دیگری ندارد.
زینالی
* آقای پزشکیان ریاست محترم جمهوری گفته من نمی‌توانم کار بکنم. هرکس 
می‌تواند این گوی این میدان. پس به من فحش ندهید. عرض می‌کنیم شما که 
نمی‌توانستی نباید وارد این عرصه می‌شدید و جای فردی توانمند و شایسته را 
غصب می‌کردید. در ضمن طبق فرموده حضرت پیامبر اکرم )ص( به‌کارگیری 

افراد بی‌کفایت و کار نابلد خیانت به خدا و رسول خداست.
امیرخانی
* باید به خدا اعتماد کرد. آن هم خدایی که می‌تواند فرعون را در آب غرق 
کند و قارون را در خاک فرو ببرد. اما همان خدا ابراهیم را در میان آتش 

سالم نگه دارد.
دشتی
* بصیرت فقط این نیست که در انتخابات، بین پزشکیان اصلاح‌طلب و نامزد 
اصولگرایان، دست به انتخاب درست بزنی. بلکه بصیرت به این است که وقتی 
مشاهده می‌شود جریان افراطی اصلاح‌طلب، دولت را مطیع بی‌چون و چرای 
خواسته‌های خود نمی‌بیند و بنا دارد فرش را از زیر پای پزشکیان بکشد، محکم 

پشت دولت بایستی و نگذاری زمین بخورد.
سرآبادانی
* تحلیلگران اپوزیسیون خارج‌نشین هم جنگ ۱۲ روزه رژیم صهیونی با ایران 
را فاقد دستاورد استراتژیک برای رژیم صهیونی ارزیابی و اعتراف به دست برتر 
ایران کرده‌اند. یکی از آنان در همین رابطه اظهار داشته اسرائیل نتوانست برنامه 

اصلی خود یعنی تغییر رژیم در ایران را پیش ببرد.
افراخته
* نتایج مطالعه »مؤسسه دموکراسی اسرائیل« که در ماه ‌آوریل انجام شده 
ولی به تازگی منتشر گشته، نشان می‌دهد ۲۷ درصد از اسرائیلی‌ها به فکر 
ترک کشور هستند. با اینکه اذعان دارند مهاجرت گسترده آینده اسرائیل را 
به خطر می‌اندازد. پاسخ‌دهندگان ناامنی، بی‌ثباتی سیاسی، فشار هزینه‌های 
زندگی و نگرانی برای آینده فرزندانشان را از انگیزه‌های اصلی خود برای ترک 

کشور ذکر کرده‌اند.
خطیری
* اقتصاددان‌های ارشد صندوق بین‌المللی پول هشدار داده‌اند افزایش سریع 
بدهی عمومی ایالات متحده، که اکنون به نزدیک ۱۰۰ درصد تولید ناخالص 

داخلی رسیده، می‌تواند به یک بحران مالی جهانی منجر شود.
بارگاهی
* جریان‌هایی که امروز با عنوان »مذاکرات جامع با آمریکا« نسخه می‌پیچند، 
در واقع دنبال مذاکره نیستند. بهانه‌ساز تسلیم‌اند. تجربه روحانی و رفتار 
تحقیر‌آمیز ترامپ نشان داد آمریکا میز گفت‌وگو نمی‌چیند، فقط می‌ستاند. 
تکرار این مسیر، بازی در سناریوی تحقیر است نه دیپلماسی. قدرت ملی ایران 

از موشک و مقاومت آمده نه از امضای برگه‌های دیکته شده.
یک پیام
* چند دوره است که اداره برق، قبض پیامکی برای واحد مسکونی بنده 
ارسال نکرده در نتیجه در دوره جدید پول برق یک میلیون تومان اعلام شده 
 است. بابت یک میلیون تومان ناراحت نیستم. ناراحتی‌ام به خاطر این است که

۴۰ هزار تومان این مبلغ بابت تاخیر در پرداخت اعلام شده در حالی که تقصیری 
متوجه بنده نیست و این پول را نباید از ما مشترکین بگیرند.

انصاری
* قدرت خرید کارگران در دولت چهاردهم تاکنون کمتر از نصف شده 
است. با توجه به تداوم گرانی‌ها تا پایان سال و ثابت ماندن حقوق کارگران 
طبیعی است در ماه‌های آتی وضعیت قدرت خرید کارگران بدتر هم خواهد 
 شد. آیا دولتمردان نمی‌خواهند برای حل مشکلات معیشتی حقوق‌بگیران 

کاری بکنند؟
میر بهاءالدین
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تسلیت به همکار
با نهایت تأسف خبردار شدیم همکارمان آقای مجید لطیفی در غم از 
دست دادن یکی از نزدیکان خود به سوگ نشسته است. ضمن تسلیت 
به ایشان برای آن مرحومه رحمت واسعه الهی و برای بازماندگان صبر 

و شکیبایی آرزو داریم.

نماینده مردم تهران در مجلس 
با تأکید بر اولویت مسائل اقتصادی 
کشور، ناترازی دخل ‌و خرج مردم 
را ریشه مشکلات دانست و از 
رئیس‌جمهور خواست با شجاعت، 
با اجرای  دولت را کوچک‌سازی و 
برنامه هفتم، مسیر عبور از شرایط 

دشوار اقتصادی را هموار کند.
منوچهر متکی، نماینده مردم تهران 
در نطق میان‌دستور خود در جلسه 
علنی روز چهارشنبه )3دی‌ماه( مجلس 
شورای اسلامی، گفت: امروز مهم‌ترین 
موضوع کشور مسائل اقتصادی است. 
دشمنان نظاره می‌کنند که ما چگونه 
از این پیچ تند مشکلات اقتصادی، 
عبور خواهیم کرد. همه باور داریم که 
شرایط زندگی بر قشر عظیمی از مردم 
سخت و بعضاً غیرقابل تحمل شده 
است. سرفصل‌های این مشکلات را همه 
می‌دانیم و من در یک جمله خلاصه 
می‌کنم و آن ناترازی در دخل‌وخرج 
مردم و وظیفه ذاتی دولت‌ها ایجاد 
تعادل در درآمدها و هزینه‌های مردم 

به‌ویژه اقشار کم‌درآمد است.

وی خطاب به رئیس‌جمهور گفت: 
جناب آقای پزشکیان، جناب‌عالی در 
نوک پیکان مسئولیت فوق در حل 
مشکل مردم هستید، رهبر انقلاب 
فرمودند موفقیت جناب‌عالی و دولت 
موفقیت همه ماست و اخیراً فرموده‌اند؛ 
»از رئیس‌جمهور حمایت کنید.«، 
حمایت از شما و فعالیت‌هایتان را 

تکلیف شرعی خود می‌دانیم.
آقای  کرد:  اضافه  متکی 
»نهاد  فرمودید؛  رئیس‌جمهور 
ریاست‌جمهوری را می‌توان با 400 نفر 
اداره کرد و ما چهار هزار نیرو داریم.«، 
این اشاره ظریف به حکمرانی پرعائله‌ای 
است که پنج میلیون نفر حقوق‌بگیر 
دولتی دارد. در 30 سال گذشته همه 
گفتند کوچک‌سازی و چابک‌سازی 
دولت؛ اما دولت‌ها حجیم‌تر، پرهزینه‌تر، 

تنبل‌تر و ناکارآمدتر شدند.
وی ادامه داد: آقای پزشکیان، رفتار 
اجتماعی‌تان نشان می‌دهد ریسک‌پذیر 
و در عین حال جراح حاذقی هستید، 
شجاعانه به تکلیف خود قیام و در اجرای 
برنامه هفتم، تومور بدخیم چسبیده به 

کالبد کشورداری را جراحی و دولت را 
کوچک کنید.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس 
خطاب به وزیر اقتصاد افزود: به برنامه 
خود در زمان رأی اعتماد در حوزه 
مردمی‌سازی اقتصاد عمل کنید. بنده 
در سالگرد وزارت جناب‌عالی در جایگاه 
نماینده مردم سؤال خواهم کرد که 
چه‌درصدی از اقتصاد به‌اسارت‌گرفته 
توسط دولت در 46 سال گذشته را 

خصوصی‌سازی کرده‌ایم.
محترم  وزرای  از  گفت:  وی 
می‌خواهم مذاکرات مفید اخیر و 
جمع‌بندی‌های حکیمانه ریاست محترم 
مجلس را عملیاتی کنند. ضمن تقدیر 
از دیپلماسی موفق در برخورد با فتنه 
سه کشور اروپایی برای بازی اسنپ‌بک 
و همراه نمودن دو عضو دائم شورای 
امنیت و برخی اعضای غیردائم، به 
دیپلمات‌های عزیز تذکر می‌دهم در 
اظهارات خود در موضوعات حساس 
مانند مذاکره با آمریکا دقت نمایند، برابر 
رهنمود رهبر انقلاب هیچ مذاکره‌ای با 

آمریکای متجاوز نداریم.

نماینده مردم تهران در مجلس 
ادامه داد: از اظهارات مسئولین 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس‌مان در محکومیت 
رویکرد امارات و حامیان وی درخصوص 
جزایر سه‌گانه همیشگی ایران حمایت 
می‌کنیم و به امارات و حامیان او متذکر 
می‌شویم آمریکا و انگلیس علی‌رغم 
بازی قرار دادن شما و تکرار بازی‌های 
سیاسی، موفق به شکست ایران مقاوم 

نخواهند شد.
به گزارش تسنیم، متکی افزود: 
نتانیاهو و رژیم صهیونیستی در پی 
شکست در تجاوز خود به ایران اسلامی 
سخت نگران آینده خود هستند و با 
ترغیب ترامپ و استفاده از پرونده‌هایی 
که علیه او ساخته‌اند، دیگر بار با 
بحران‌سازی تلاش می‌کنند نگرانی خود 
را برطرف نمایند. نتانیاهو محکوم به 
شکست است و مطمئن باشند رهبری 
و مسئولین ایران از شرایط دشوار و پیچ 
تند کنونی در حوزه اقتصادی با تدبیر و 
همدلی عبور خواهد کرد و رؤیای آن‌ها 

تعبیر نخواهد شد.

متکی: آقای پزشکیان!‌ دولت را جراحی کنید


